FICHA DE TRABAJO PARA TERCERO DE SECUNDARIA

Para entender lo que estudiaremos en este capitulo,

nos formulamoslas siguientesinterrogantes:

— (Sepuede medirlamasadeundtomoenuna
balanza?

— ¢Podemosaveriguar cuantas moléculas de agua
(H,0O) existenenunlitro dedichasustancia?

— (Podemos averiguar cudntos iones de cloruro deso-
dio(NaCl)hayenunsacode50kgdedichasal?

En este capitulo, aprenderemos a calcularla masa
delos atomos, moléculas y averiguar la cantidad de
sustancia.

Las unidades quimicas de masa es aquella parte de
la quimica que estudia las relaciones cualitativas y
cuantitativas entre las sustancias y las unidades que
la conforman.

Masa:
Se define como la cantidad de sustancias que tiene
cada cuerpo.

Sus unidades son: kg, g, mg, etc.

En quimica:

masa = peso

Unidad de masa atémica:

Se define como la doceava parte del isétopo del
carbono -12, al cual, segtin la IUPAC, se le asigno
por convencion una masa de 12 uma, en el afio 1962.

luma=-Lmasa Q)

Equivalencia:

luma =1,66x10*g

Masa(peso) atomica de un elemento
Eslamasarelativade cadaisétopo deunelemento, y
se toma comparando con el isétopo del carbono-12.

MASA ATOMICA Y MOLECULAR

—Las masas atémicas se miden en uma.

Masa atdmica promedio (m.A):

Llamada también peso atdmico promedio, se define
como la masa promedio de los isétopos de un
elemento quimico en uma. Su cdlculo es mediante
el promedio ponderado porcentual de los isétopos
estables de unelemento.

m.A(E) =A%+ A%y,

100%
Ejemplo:
1OB 1lB
Abundancia: 19,6% 80,4%

10(19,6%) +11(80,4%) =10,81 uma
100%

mA(B) =

Recuerda: La masa atomica es una propiedad
intensiva, y esdato enlatabla periddica, y enlos
examenes de admision, aexcepciéon de C,H, O, N.

Principales masas atomicas promedio

Elemento Ma.sa A Ma.sa
atomica | no metal | atomica
H 1 uma He 4 uma
F 19 uma C 12 uma
B 11 uma N 14 uma
Si 28 uma P 31 uma
Ne 20 uma @) 16 uma
Ar 39,9 uma S 32 uma
Kr 84 uma Cl 35,5 uma
Xe 131 uma Rn 222 uma
Br 80 uma 1 127 uma




Masa molecular (M)

Se determina sumando las masas atémicas de los
elementos que forman un compuesto covalente
(estructurado en moléculas), multiplicado cada uno
por su respectivosubindice.

Ejemplos:

1) HO=>M=(1).2+(16).1 =18 uma

116
2) HSO =>M=(1).2+(16).1=18uma
FEA
13216
Masa féormula (MF)

Se determina sumando las masas atémicas de los
elementos que forman a un compuesto idnico
(estructurado en unidades férmulas), multiplicado
cada uno por su respectivo subindice.

Ejemplos:
1) CaCO,=MF=(40).1+(12).1+(16).3=100uma

401216
2) Fe (SO) =MF=(56).2+(32).3+(16).4=400 uma
2 43

56 32 16

Observacion:
Por facilidad, enlo sucesivo se tomara la masa formula
como masa molecular.

Importante:

También se puede decir que la masa molecular es la
masa de una molécula de un compuesto expresada en
unidades (uma).

Ejemplo:
Elemento Ma.sa Elemento Ma.sa M(H,O) =18 uma=>» 1 molécula de agua tiene una
atomica | no metal | atomica
masa de 18 uma
Cu 63,5 uma Al 27 uma
Na 23 uma Pb 207 uma Concepto de mol
K 39 uma Hg [200,5uma Es una unidad del Sistema Internacional de Unidades
Mg 24 uma Cr 52 uma que se utiliza para indicar la cantidad de sustancia. En
una mol existen 6,022 x 10?® unidades. Este namero
Ca 40 uma Co 56 uma . .
- esconocidoconelnombrede «<numerode Avogadro»
Fe 56 uma Ni 59 uma (N,=N,), enhonor a Amador Avogadro.
Ag 108 uma Rb 85 uma
Mn 55 uma Zn 65 uma 1mol = 6,022x10* unidades
~—
Au 196 uma Li 7 uma N,

Ejemplos:

1mol de atomos de Ca=6,022 x 10 atomos de Ca
1moldemoléculas de H,0=6,022x10® moléculas
de H,0O.

1 mol de iones de NaCl = 6,022 x 10®iones de Na*y

6,022 x 10%iones de CI-.

Mol de atomos o dtomo-gramo (at-g)
Undtomo-gramodeunelemento, tieneunamasaque
equivale ala masa de una mol de atomos del elemento
o asumasaatomica expresada en gramos.

Ejemplos:

a) m.A. (C)=12uma
1mol = lat - g, =12g de (C)
=6,022 x 10% atomos de (C)

b) m.A.(Fe) =56uma
Imol, = lat — g, = 56g de (Fe)
=6,022 x 10% atomos de (Fe)

Numerode mol(n) de atomos o el nimero de atomos
gramos se puede determinar con la siguiente férmula:

n=+#at, g=masadel elemento - #atomos
mA (elem) N

A

Mol de molécula o molécula-gramo (mol-g)
Unamolécula-gramo de un compuesto tiene una
masa que equivale alamasa de un mol de moléculas
del compuesto 0 a su masa molecular expresada en
gramos.

Ejemplos:
a) M(CO,)=44uma

1mol(CO,) = 1mol-g(CO,) = 44g de (CO,)
= 6,022 x 10® moléculas de (CO,)



b) M(NH,)=17uma

1mol(NH,) = Imol-g(NH,) = 17g de (NH,)

= 6,022 x 102 moléculas de (NH,)
Numero de mol(n) de moléculas o el numerode
moléculas gramos se puede determinar con la

Trabajando en clase

Integral
1. Indica la masa molecular del acido sulftirico
(H,SO,) (m.A(S)=32)

Resolucién:
M(H,SO,) =1(2) + 32 + 16(4) = 98 uma

2. Indicala masa molecular del cido fosforico
(FEPO:)(m.A(P) = 31)

<) 67
d) 89

a) 100 uma
b) 98

e) 31

3. (Cuantosatomosgramosdecalcioexistenen224
gramosde calcio (m.A(Ca)=40uma)? (UNFV-
2012)
a) 0,56
b) 0,4

c) 4
d) 2

e) 5,6

4. Si el siguiente compuesto (CaXO,), tieneuna

masamolecularigual a 100 uma, calculala masa
atomica de X. (m.A(Ca) =40).

a)48uma c) 96 e) 12
b) 16 d) 46
UNMSM
5. Calculaelniimerodemolqueexistenen340gdeNH.
Resolucion: ’
Aplicando:
n=1
M
M(NH3)=17uma
m=340g
n =340 = 40 mol
17

6. Determina el nimero de mol contenidoen 9,125
gramos de HCI. (m.A: Cl1=35,5)
a) 0,10 c) 0,50 e) 1,25
b)0,25 d) 0,75

7. ;Cudantos gramos de Al, (CO,),, existen en 5mol
de dicho compuesto? (m.A(Al)=27)

siguiente formula:

n = #mol-g =masa del comp. = #moléculas

M(comp) N

A

10.

11.

12.

13.

a)1170 g
b)3445 ¢

C) 2657 g
d) 3459g

€)4127 g

(Cuantas moléculas CO2 existen en 440 g de di

cho compuesto?

Resolucion:

M(CO,) =12 +16(2) = 44 uma

1 mol=44g —— 1NA moléculas
440g___ X

x =10 NA moléculas

(Cudntasmoléculasde H,CO,existenen310gde
dicho compuesto?
a) 4NAmoléculas
b) 5NAmoléculas
¢) 9 NA moléculas

d) 5 NAmoléculas
e) 7 NA moléculas

Determina el peso formula del carbonato de cal-
cio (CaCO,) y el nimero de mol que hay en
420 gramos de estecompuesto.
a)100y42c)84y5,0e) 100y 8,2

b) 100 y 4,2 d) 84 y 500

Calculalamasatotal que existe en unamezcla de
mol de CO y 4 mol de CO,.

a)234¢g c) 457 g e) 356 g

b)567 g d) 144 g

UNI

En12x10*atomos de calcio, ;cuantos gramos
de dicha sustanciaexisten?
(m.A(Ca) =40)(N, = 6x10%)
Resolucién:
1 mol 40g—— 6 x 10®atomos
X — 12 x10%* atomos
x =800 g deCa

En 3 x 10* atomos de oro, ;cuantos gramos de
dicha sustancia existen?

o) = 197MNr5 & 109)¢) 985 ¢
b)876 g d) 845¢g



14. Hallalam.A(E) enuma, silaM del compuesto

AlL(EQ,),es 342uma.
a) 36 c) 30 e) 38
b) 32 d) 34

15. Calculaelntimerode atomosde cobre quehayen
192 kg de cobremetalico.

Datos:

Cu =64 uma

Numero de Avogadro = 6,02 x 10%
a) 1,8 x 10 d) 2,1 x10*
b) 1,2x 10% e) 2,5x10%
c) 0,6 x10%





